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Co maluchy przed ukonczeniem czwartego roku zycia wiedzg na temat stowa
NIE?

Dzieci do czwartego roku zycia nie odczytujg stowa NIE w sposéb oczekiwany przez
rodzica, opiekuna. Ponadto umiejetnos$¢ ta nie pojawia sie nagle w czwartym roku zycia —
jest ksztattowana stopniowo w toku rozwoju dziecka. Jest to wynikiem abstrakcyjnosci
pojecia ,Nie” i jego catkowitej opozycji do rozwojowych potrzeb dzieci, zwigzanych z

poznawaniem otaczajgcego je $wiata oraz rozwijaniem poczucia autonomii i inicjatywy.

Mate dziecko moze wiedzied, ze rodzic chce

zeby czegos nie robito. Jednak nie potrafi zrozumiec

dlaczego tak sie dzieje na poziomie, ktory zaktadamy my, dorosli.
Jego wersji ,,wiedzy” brak umiejetnosci samokontroli i zdolnosci osgdu. Procesy myslowe

takie jak rozumienie konsekwencji osiggajg petnie rozwoju dopiero okoto 10 roku zycia.

Traktowanie matego dziecka stosownie do jego etapu rozwojowego

zaktada stosowanie komunikatéw majgcych na celu wspétprace i rozumienie:

uprzejmych i stanowczych, méwigcych dziecku czego od niego oczekujemy.

Przedszkolak styszac nie biegaj, skoncentruje sie na stowie biegaj....i nie otrzyma informacji
co tak naprawde powinien zrobié. Styszac np. zatrzymaj sie/ idz powoli, zrozumie czego
oczekuje rodzic i szybciej zareaguje na jego prosbe.



| eksperyment Piageta

Pokaz trzyletniemu dziecku dwie plastelinowe kulki tej samej wielkosci.

Zapytaj, czy wedtug niego sg takie same. Jezeli to konieczne wyrédwnaj ich wielkosé

przenoszac plasteline z jednej kulki do drugiej do momentu, az dziecko stwierdzi, ze s3 tej
samej wielkosci. Nastepnie na oczach dziecka rozgnie¢ jedna z kulek. Zapytaj czy wciaz sg
takie same. Trzylatek zaprzeczy i wskaze, ktdra jego zdaniem jest wieksza. Pieciolatek
prawdopodobnie odpowie, ze obie sg tej samej wielkosci i bedzie potrafit wyjasni¢ dlaczego.

Il eksperyment Piageta

We?z dwie takie same szklanki, oraz jedng wyzszg i ciefiszg, a drugg nizszg i szersza.

Napetniaj dwie identyczne szklanki wodg do momentu, az trzylatek oceni, ze
jest jej tyle samo w obu szklankach. Gdy tak sie stanie , przelej wode
z jednej szklanki do niskiej i szerokiej, a z drugiej do wysokiej i waskiej (na oczach dziecka).

Zapytaj czy nadal jest tyle samo wody. Dziecko zaprzeczy i wskaze gdzie jego zdaniem jest
wiecej wody. Szesciolatek poprawnie oceni, ze zawierajg tyle samo wody, i bedzie potrafit
wyttumaczy¢ dlaczego.

Wiedzac, ze postrzeganie, rozumienie i interpretacja wydarzen sg tak odmienne u
matych dzieci mozemy dostosowac¢ do nich swoje oczekiwania i sposéb mdéwienia. Ponadto
dziecko w kazdym wieku korzystniej zareaguje na pozytywny, spokojny komunikat rodzica,
ktéory w peten szacunku sposéb mowi o oczekiwaniach lub sytuacji, niz na zawierajacy
zaprzeczenie rozkaz.



ZAMIEN ,,NIE” NA KOMUNIKAT POZYTYWNY
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Nie biegaj!

IdZ powoli/zatrzymaj sie

Nie rysuj po Scianie!

Mozesz rysowac po kartkach

Nie krzycz!

Mow ciszej/rozmawiaj spokojnie

Nie bij!

Uspokdj rece/widze, ze jestes zty,
mozesz uderzyé w poduszke

Nie wyrzucaj $mieci na podfoge!

Wyrzué papierek do kosza na Smieci

Nie przeszkadzaj!

Krzysiu, widze ze chcesz mojej uwagi.
Kiedy skoncze rozmawiac z ciocig,
porozmawiam z Tobg. Potrzebuje jeszcze
pie¢ minut.

Nie wchodz w btoto!

Omin btoto

Nie jedz palcami!

Uzyj widelca/tyzki/sztuécow

Nie mozesz ubrac krétkich spodenek w taka pogode!

Jest zimno. Ubierz dtugie spodnie.

Nie oktamuj mnie!

Oczekuje, ze powiesz mi prawde

Nie mozesz ogladad telewizji!

Teraz jest czas na kgpiel

Nie ciggnij brata za wiosy!

Pus¢ wilosy brata




